

奇 闻

生命之源

○何永飞



水是生命之源,这点谁也难以将其推倒和否定。据研究发现,在生命出现之前,甚至宇宙还尚未在爆炸中诞生,水就已经存在,它是宇宙最原始的完整缩影,是它那永恒而有节奏的流淌,渐渐塑造了整个世界。我们身体70%的组成都来自水,是水成就了我们的生命和一切。

古今中外,对水的论述有很多,不管是哪个种族,不管是有什么样的价值观和思想体系,都对水的重要性有一个清晰和高度契合的认识,都对水的内涵有一个深刻和极其全面的解读。《旧约·创世记》中说:“起初神创造天地,地是空虚混沌,渊面黑暗,神的灵运行在水面上。”可见,水出现之早。老子是道家



学派创始人和主要代表人物,以博学而闻名,他的思想对中国哲学的发展有着深刻的影响,朴素的辩证法是其思想的核心。政治上,他主张无为而治;权术上,他讲究物极必反之理;修身方面,他践行虚心实腹、不与人争的修持。他的传世代表作《道德经》(又名《老子》),深受人们的尊崇,在世界反响很大,是全球文字出版发行量最大的著作之一。他认为水为五行之首,万物之始,其性柔弱,善处下而不争,有如大道的体现,也就是所说的“上善若水”。儒家学派创始人孔子是中国古代伟大的思想家、政治家、教育家,也是当时社会上最博学者之一,其思想对中国和世界的影响跟老子一样,他还被列为“世界十大文化名人”之首,由他的弟子及再传弟子把他及弟子们的言行语录和思想记录下来,整理编成的《论语》被奉为儒家经典,其语言简洁精炼,含义深刻,对后人的思想影响很大,许多言论至今依旧被人们视为“微言大义”。孔子称赞水为智慧的象征,有五德之誉。另

外,先秦时期各学派言论汇编的《管子·水地篇》中说:“地者,万物之本源,诸生之根菀也,美恶贤不肖愚俊之所生也;水者,地之血气,如筋脉之通流者也。”这些不同的理解和高度的评价,让我们明白,水不仅孕育和滋养了我们的生命,还让我们的思想得到了启迪、精神得到了净化、境界得到了提升。

没有水,生命就没法存活,家园就会一片荒芜。人类和万物因水而生生不息,华夏文明和世界文明因水而辉煌灿烂,真不敢想象没有水世界会变成什么样子。任何一个民族的发展进程都与水有着千丝万缕的关系,几乎都是哪里有水就在哪里栖居和繁衍。很多贫穷和落后的地方都与缺水有着直接的关系,发达和繁荣的地方则往往相反。我们的祖先,不管如何迁移,他们都是走向有水的地方。临水而居,是人们所向往和追求的。

世间万物,芸芸众生,之所以存在和存活,很大程度上要归功于水,这点可以说已成为人们的共识,无需质疑和争辩。东

汉时期,著名医学家张仲景以问答的形式道明了水的核心作用:“水为何物?命脉也!”也就是说,如果没有水,生命就不复存在。这里,我们特别要对水有一个更加客观的认识。事物往往都有两面性,水也如此,它有好坏和善恶之分。水固然重要,不可或缺,但如果所拥有的是不好的水,那就会适得其反。明朝李时珍所著的《本草纲目》是集我国16世纪之前药学成就之大成,被国外学者誉为中国之百科全书。它共有五十二卷,收藏药物1892种,附药图1000余幅,阐发药物的性味、主治、用药法则、产地、形态、采集、炮制、方剂配伍等,还载附方10000余。这部经典巨著中,“水部”这个章节就是专门来论述各种水的特点和效能,比如:井泉水、流水、半天河、夏冰、腊雪、明水、冬霜、露水等,他指出:“好水是白药之王,坏水是万病之源。”可见,我们选对水,身体才会健康,生命才会长寿,否则就会疾病缠身,被痛苦折磨,难以享受人间的美好,搞不好还会留下很多遗憾。

沉溺于大理的柔软时光

○晓风

梦里不知身是客,更迷恋那山水间的旖旎风光。作为游客的你,在某个慵懒的清晨起床,拂着凉风,登临江尾的白族民居楼顶,放眼观看面向洱海的景色,阡陌纵横,良田万顷,一片生机。白族的先人就在这里种稻菽、织丝麻、制陶鼎、采美石、创舟车、造城墙、制音律、占星辰、铭巨碑……几千年的农耕文化亘古不衰,让人感慨万千。因此,你无法把大理看成宁波或衡阳,你所见到的是阳光倾城,你所能感受到的是高原湖畔特有的宁静与澄明。

茫茫山野世界,洱海以西、苍山以东的数百里缓坡沃土,一直是白族人口密集居住的区域。青砖白墙,门窗都开向东南方向,风从屋后吹来,自然不易进入室内,因为这里是一个多风的地方。风水宝典云:得水为上,藏风次之。传统民族文化最得养生之道。

洱海最北端,有山峦腹地称上关。曾经是一片开阔的草原,鲜花铺地,姹紫嫣红。如今草原的胸怀虽不比往昔开阔,但那儿仍然是一片花的海洋。花神曼陀罗最是神秘,此花是沙漠花神,人若迷失方向,遇上曼陀罗就会得救。只是,这种神秘之花缘何

来到花城泽国的大理,又是何人引导指航?这也许与当时大理古国盛行佛教有关。据《法华经》记载,在佛法时,曼陀罗花自天而降,飘落如雨。从南诏到大理国500多年时间里,十位皇帝都出过家,而崇圣寺便是他们最终归宿,这在中国历史上是绝无仅有的。天界的曼陀罗,其妙香弥漫着无边福祉,王者们修身自律,清心观名利,寡欲走红尘,所以他们是真正的智者。不用一将功成万骨枯,更不要手足相残,杀戮无数,一退一舍,怡然自得,这便是佛家中所云的一花一世界。帝王们的尊贵品质,最终凝聚了大理安详、淳朴、美好的个性。直到今天,大理依然浸润在这种气质里,从不迷失或偏离本性。

洱海最南端乃西洱河的出口处,有名城下关。为自治州州府所在地,亦是苍洱之间主要的风源库。我想上关的鲜花之所以如此长情于斯,理应归功于下关风的催化。只是,在夜里那风声如狂涛巨浪,不禁让人浮想联翩:苍山上那朵望夫的云,此刻是否又在哭泣?抑或风也怜香惜玉,试图帮助她把离人的衣襟拽住?而我,喜欢这样的风声,生动、豪情、有狂放

的诗人气息。历史舞台上的帷幕,一次次地被它吹开、闭上、再拉开,而那昔日古国的传奇、浪漫与忧愁,渐渐地成了随风飘散的尘埃。

古色古香的大理城乡,大青树、桂花树、青石板路以及淳朴的民间习俗,原汁原味地沉淀着历史文化,会让人产生时光倒流的奇异感觉。经过白族人家,你会看到“三坊一照壁”式的那一面粉墙上,大多这样写着:清白人家、四知家风、瑞雪三槐、琴鹤家声、青莲遗风……你也许会很惊诧,白族人家都有这样高深的素养?其实,这照壁上的精神追求有关。

小巷深处,柴门半启,阳光清静闲地洒满整个院落。院里的几株粉杏寂寞地开着,飞花数瓣轻轻飘落水池里,主人在花树下烤茶招待客人。在大理古城、双廊及喜洲古镇,成片的白族民居,有些成了家庭旅馆,远游的人来到此处,在干净的院子里小住时日,回忆里自是一种在家般的惬意与舒适。

而你始终想象不到,在那偏僻之地的喜洲镇,竟然会有如此体面、如此优雅的一条

条街市。所有店铺整齐明亮,还有书院、藏经阁、牌坊,富贵人家的深宅大院都是雕梁画栋,祠堂都是金碧辉煌。在八十八个古意悠悠的明清近代原生态院落,家家流水,户户养花,让人沉浸在老去的时光里,但感触不到旧时阴森与陈腐的气息。南诏大理国时期,喜洲城池建筑宏伟,是王族的避暑休闲圣地,同时也是茶马古道上的一个重要官驿站。从那时算起,喜洲已有一千多年的历史,王公贵族、乡绅商帮、文人墨客辗转其间,沉淀下来无数沧桑往事,依然还弥漫着悠悠韵味,那串串马帮铜铃抖落的雪花,轻轻洒落在寒窗的书页,印在井边扎染布的蓝花间,至今未干。

于是,整个在大理发呆或游玩的日子,你会发现一种很柔软、很美的东西,一直在时光空间里流淌。它似有似无,细长如线,却非常绵韧,你根本无法捉摸透彻,时间一长,它还会使你的心态发生异化,变成了斩不断,理还乱的恋人般情结。很奇怪的,这是不少来客对大理留下的特别印象,它只属于大理。请慢慢品味和消受吧,而这份情感却始终气若幽兰,与你不弃不离。

加强基层组织建设和乡村振兴



中共大理市委主办

主流思想 大众心声 权威发布 本市新闻资讯

内部资料 免费赠阅

传真电话:2181773 新闻热线:13987250936 Email:dlsxtg@163.com

大理时讯 DALISHIXUN

2023年1月30日 星期一 农历癸卯年 正月初九

晴 5℃ ~ 21℃

第2254期 编辑/罗绍亮

微信扫一扫 关注大理融媒



我州着力推动生态文明建设高质量发展

我州深入贯彻习近平生态文明思想,在传承传统生态文化中创新,在倡导绿色生产生活方式中发展,在白州大地继续书写崇尚自然、保护资源、持续发展的时代故事,着力推动全州生态文明建设高质量发展。

着力践行绿色使命,塑造生态之美。州委、州政府坚决打响蓝天、碧水、净土保卫战,实行最严格的生态环境保护制度,加强生物多样性保护,全州生态环境质量持续改善,绝迹多年的小熊猫、林麝等国家级野生保护动物重现苍山,消失已久的水质风向标海菜花在洱海连片开放,天蓝、水清、地绿的美丽大理更加令人心驰神往。特别在洱海保护精准治理方面,坚持系统治湖、科学治湖、依法治湖、全民治湖,强力推进“七大行动”“八大攻坚战”和“六个两年行动”,扎实推进洱海山水项目等工程,洱海水质、水生态、水环境持续改善,洱海流域“山水林田湖草沙”系统治理取得全新进展,实现了从“一湖之治”向“流域之治”“生态之治”的根本性转变。

着力壮大绿色经济,筑牢生态之基。

坚持在兼收并蓄中历久弥新,更加主动爱护绿色、懂得绿色、运用绿色,走出了一条经济发展与生态保护协同共生的绿色发展之路。锚定打造世界一流“绿色食品牌”示范区,成立洱海流域农业绿色发展研究院,积极推动传统农业绿色化、有机化、数字化转型,高原特色现代农业产业不断发展壮大,洱海海西国家级乡村振兴示范园初现雏形。抢抓“双碳”重大历史机遇,聚焦新能源电池、硅光伏两条重点产业链建链,推进绿色铝产业链链补链,湖南立新、深圳贝特瑞等一批先进制造和高新技术项目稳步推进,清洁能源成为新的产业支撑。抢占数字经济新风口,建立并深化与中科院计算所、科大讯飞、中国电子等科研院所、头部企业的合作关系,云南信创产业园落地大理,“苍洱云”建成运行,“苍洱数谷”成为大理新名片。致力挖掘独特的人文历史资源、自然景观资源,民宿客栈、田园花海等新业态新产品不断涌现,大理古城、喜洲古镇、沙溪古镇、双廊艺术小镇、洱海生态廊道等网红打卡地成为各地游客追逐诗和远方的最佳选择,“有一种生活叫大理”等系列IP引发强烈反响,“一带三道十八廊”“漫步苍洱”世界

级康旅品牌内涵正逐渐变得丰满,走出一条以生态文明建设促进高质量发展的路子。

着力布局绿色空间,构建生态家园。解决城市生态空间不足、生态服务功能退化、环境污染严重等问题,让城市保留更多生态空间,成为人民群众追求更加美好生活的有力依托。加强顶层设计,持续优化产业空间布局,深入实施“双核驱动、协同发展”战略,初步构建起了区域空间拓展、产业转型升级、资源整合共享、上下协同联创的“双核五组团”产业发展格局。坚持“统筹城乡、绿色发展”,实施“大祥瑞”一体化发展战略,系统推进东部工贸协同、南部农旅结合、西部绿色主导、北部文旅引领新型城镇化建设,以单位社区为点、河湖绿廊为线、公园城市建设为面,深入实施口袋公园、绿道连通、无废城市、水美乡村等建设,各美其美、美美与共的“一城三区四单元”城镇发展新格局加快构建。倡导绿色低碳,强化生态文化供给,深入推进绿美大理行动计划,植绿护绿、垃圾分类、节水节电、“光盘”行动等绿色环保的行为文化不断塑造,勤俭节约、文明低碳的健康生活方式成为人民群众追求的“新时尚”。

近日,市委副书记、市长王剑主持召开大理市第十届人民政府第十七次常务会议。

会议传达学习了《求是》杂志发表的习近平总书记重要文章《在二十届中央政治局第一次集体学习时的讲话》、习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上的重要讲话精神及中央、省、州相关会议精神,研究了《政府工作报告(讨论稿)》等事项。

会议强调,要把深入学习贯彻党的二十大精神与贯彻落实中央经济工作会议、中央农村工作会议和近期省、州相关会议精神有机结合起来,与大理市实际结合起来,切实把党的二十大精神和各项工作要求细化实化。要把握新形势、体现新政策,加强衔接、集思广益,进一步修改完善《政府工作报告》等报告,确保报告准确严谨、顺应民意,符合大理市发展实际。

会议要求,各级各部门要强化担当,树牢加快发展的意识,压实抓经济、抓发展的责任,全力以赴做好2023年工作,不断提升经济工作质效。要扎实开展好安全生产重大隐患专项整治行动,认真做好春节期间各项工作,确保人民群众度过欢乐祥和的新春佳节。会议还研究了其他事项。

记者 马丽红

市政府十届十七次常务会议召开

新时代 新征程 新伟业

大理市社科理论界学习宣传贯彻党的二十大精神座谈会召开

1月18日,大理市社科理论界学习宣传贯彻党的二十大精神座谈会召开,进一步凝聚社科专家智慧和力量,增强全市学习宣传贯彻党的二十大精神理论深度、实践力度、情感温度。

会议要求,市级相关部门及乡镇(街道)要从政治的高度、深刻认识党的二十大的重大意义,在坚定信念上作表率;完整、全面、系统地理解把握党的二十大精神,在学习领会走上



1月18日,大和街道关逸社区党员干部群众围坐在“民族团结亭”里,共同学习领会党的二十大精神。党员干部纷纷表示,在今后的工作生活中,要坚持自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,以昂扬奋进的势头和扎实的工作成效,为建设美丽幸福社区贡献智慧和力量。 李红霞 摄

认真学习宣传贯彻党的二十大精神

大理市市民基本文明行为15条

- 1、不乱扔垃圾;
- 2、不随地吐痰;
- 3、不硬闯红灯;
- 4、不乱穿马路;
- 5、不抢道行车;
- 6、不大声喧哗;
- 7、不到处遛狗;
- 8、不随意吸烟;
- 9、不乱停车辆;
- 10、不插队抢座;
- 11、不乱涂乱画;
- 12、不摘花踏草;
- 13、不占道经营;
- 14、不赌博酗酒;
- 15、不讲脏话。

新闻要览

春节期间大理水路客运同比增长74%

1月28日,笔者从大理州航务处获悉,在刚刚结束的7天春节假期里,大理州水路客运共安全载客95818万人次,与去年相比增长74.66%,与2019年春节同比减少

市政服务中心2022年办件量达292万多件

2022年,大理市政务服务管理局以提升服务效能为目标,结合推进“两个革命”开展“学做”活动,不断优化服务环境,规范服务事项,提高办事效率,改善服务态度,进一步提升政务服务水平。

2022年,大理市政务服务中心办件量累计达292万多件。1至12月,大理市政务服务中心累计受理、办结各类事项2928056件,办结率为100%;累计办结件数中,行政许可事项为345394件,管理服务事项为2582662件。

赵利忠

